

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка зацвердзіў Праграму сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады. Праграма падрыхтавана ўрадам на базе асноўных яе палажэнняў, ухваленых раней пятым Усебеларускім народным сходам.

У дакуменце дадзена ацэнка развіцця нацыянальнай эканомікі ў 2011—2015 гадах, сфармуляваны мэты, задачы, прыярытэты і чаканыя вынікі сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны ў 2016—2020 гадах.

Нараўне з захаваннем пераеменнасці курсу і базавых асноў беларускай мадэлі развіцця вызначаны новыя інструменты і механізмы рэалізацыі эканамічнай палітыкі, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Павышэнне якасці жыцця насельніцтва на аснове росту канкурэнтаздольнасці эканомікі, прыцягнення інвестыцый і інавацыйнага развіцця вызначана Праграмай як галоўная мэта развіцця Беларусі. Для яе дасягнення ўстаноўлены актуальныя пры існуючых глабальных тэндэнцыях прыярытэты, на рэалізацыі якіх будуць сканцэнтраваны ўсе ўнутраныя і знешнія рэсурсы, скіравана работа ўсёй вертыкалі ўлады.

Па-першае, гэта інвестыцыі — як крыніца тэхналагічнага абнаўлення базавых і фарміравання новых інавацыйных галін эканомікі.

Па-другое, эфектыўная занятасць на новых рабочых месцах з высокай прадукцыйнасцю — як сродак выкарыстання працоўнага патэнцыялу і сацыяльнай стабільнасці.

Па-трэцяе, экспарт — як галоўны пункт прыкладання намаганняў для збалансаванага эканамічнага развіцця.

Асновай росту канкурэнтаздольнасці будзе інавацыйнае развіццё, фінансавая аздараўленне рэальнага сектара эканомікі, зніжэнне ўсіх відаў выдаткаў, павышэнне ўкладу малога і сярэдняга прадпрыемства. Гэта непасрэдна звязана з прыярытэтамі пяцігодкі «Інфарматызацыя» і «Маладзё».

Інфарматызацыя ўнясе сістэмны ўклад у развіццё высокатэхналагічнага сектара эканомікі, пераход да лічбавай эканомікі, фарміраванне спрыяльнага інстытуцыйнага і бізнес-асяроддзя.

Менавіта маладое пакаленне заклікана адыграць вырашальную ролю ў пераходзе Беларусі ад індустрыяльнага да інавацыйнага шляху развіцця, эканомікі ведаў. Таму Праграмай прадугледжваецца комплекснае пашырэнне мер падтрымкі моладзі.

У дакуменце таксама змяшчаюцца канкрэтныя галіновыя задачы, пры гэтым акцэнт зроблены на паскоранае фарміраванне новых высокатэхналагічных сектараў эканомікі.

Акрамя таго, задаецца вектар развіцця рэгіёнаў, падкрэсліваецца ўзрастанне іх ролі праз фарміраванне цэнтраў росту. Раскрываюцца меры інвестыцыйнай, інавацыйнай, бюджэтна-падатковай, грашова-кредытнай і знешнеэканамічнай палітыкі.

Захоўваецца сацыяльная накіраванасць эканамічнай палітыкі. Для грамадзян забеспечваюцца даступнасць паслуг аховы здароўя, адукацыі, навукі, культуры і спорту незалежна ад месца іх пражывання. Узмоцніцца адраснасць і мэтавы характар дзяржаўнай падтрымкі.

Будуць прынятыя меры і па стрымліванні кошту квадратнага метра жылля, які ў 2020 годзе павінен адпавядаць сярэдняму зароботнай плаце па краіне.

Павышэнне сацыяльнай абароненасці работнікаў плануецца забяспечыць за кошт штогадовага ўстанавлення памеру мінімальнай зароботнай платы на ўзроўні мінімальнага спажывецкага бюджэту ў сярэднім на аднаго члена сям'і з чатырох чалавек.

Акрамя таго, вызначаны новыя інструменты і механізмы рэалізацыі эканамічнай палітыкі. Сярод іх неабходна вылучыць разнавыленне дзелавай ініцыятывы, удасканаленне адносін уласнасці, кантрольнай дзейнасці і стварэнне рэальных умоў па паляпшэнні вядзення бізнесу.

У мэтах выканання пастаўленых Праграмай задач урадам будзе распрацаваны Комплекс мер па яе рэалізацыі, які ахоплівае ўсе напрамкі эканамічнай і сацыяльнай палітыкі. Рэалізацыя запланаваных мерапрыемстваў забяспечыць структурнае ўдасканаленне і павышэнне канкурэнтаздольнасці эканомікі, устойлівы эканамічны рост на збалансаванай аснове.

У прыватнасці, тэмпы росту валавога ўнутранага прадукту за пяцігоддзе прагназуецца ў дыяпазоне 112,1—115%. Гэта больш чым у два разы вышэй у параўнанні з мінулай пяцігодкай (105,9%). Інфляцыя як паказчык унутранага збалансаванасці да канца пяцігодкі не перавысіць 5%, паказчык знешняга збалансаванасці — салда ўнешняга гандлю — пачынаючы з 2017 года прагназуецца ўстойліва станоўчым.

Адначасова тэмпы росту рэальных наяўных грашовых даходаў насельніцтва ў 2020 годзе па адносінах да 2015 года складзе 109,5—111,6%.

Аптымізацыя праваахоўных і сілавых ведамстваў працягнецца

Адпаведнае даручэнне даў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка, прымаючы з дакладам дзяржаўнага сакратара Савета Бяспечкі Станіслава Заса.

У час сустрэчы было адзначана, што рыхтуецца пакет прапаноў па аптымізацыі структуры Міністэрства ўнутраных спраў. Абстаноўка, якая складваецца ў краіне, робіць магчымай працу па гэтым кірунку. У прыватнасці, амаль на 13% у параўнанні з папярэднім годам скарацілася колькасць дарожна-транспартных здарэнняў і колькасць загінулых у выніку аварыяў. Зафіксавана станоўчая дынаміка і ў сферы барацьбы са злачыннасцю: на 13,7% у параўнанні з мінулым годам знізілася колькасць крыміналу, звязанага з незаконным абаротам наркатыкаў, скарачаецца колькасць крадзяжоў і злачынстваў у сельскай мясцовасці. Дадзеныя статыстыка дазваляе ставіць пытанне аб аптымізацыі сіл і сродкаў, якія задзейнічаны ў забеспячэнні бяспекі грамадзян. Разам з тым кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што праца ў гэтым напрамку павінна весціся пэўна і выверана, сітуацыя неабходна трымаць пад кантролем.

Узровень беларуска-іранскага супрацоўніцтва неабходна значна павысіць

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Ісламскай Рэспублікі Іран у Беларусі Махаммадам Рэза Сабурый з нагоды завяршэння яго дыпламатычнай місіі ў краіне.

Падкрэсліўшы, што Беларусь надае вялікае значэнне супрацоўніцтву з Іранам, Прэзідэнт нашай краіны адзначыў: будучы 2017 год стане вызначальным у адносінах. «Узровень нашага супрацоўніцтва не проста жадае быць лепшым. А калі суадносіць гэты рэальны ўзровень супрацоўніцтва з нашымі магчымасцямі, — ён ніякі. Наперадзе чакаецца велізарная работа», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Разам з тым кіраўнік дзяржавы заўважыў, што бакі зрабілі нямаля. У прыватнасці, распрацавана дарожная карта двухбаковага супрацоўніцтва на 2016—2017 гады. «Калі Беларусь і Іран рэалізуюць хаця б палавіну магчымасцей дзвюх краін, гэта будзе самы эфектыўны праект супрацоўніцтва. Вы маеце патрэбу ва ўсім, што ў нас ёсць, што мы вырабляем. Мы маем вялікую патрэбу ў таварах, што ёсць у вас. Давайце разам працаваць, ствараць сумесныя прадпрыемствы тут, у Іране, давайце, нарэшце, пакажам, што мы можам супрацоўнічаць».

Прэзідэнт разгледзеў кадравыя пытанні

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка разгледзеў кадравыя пытанні, паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Кіраўнік дзяржавы прызначыў:
КАРПЕНКУ Ігара Васільевіча — міністрам адукацыі Рэспублікі Беларусь;

МАЛАШКУ Валерыя Анатольевіча — міністрам працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь;

КУРЛЫГІНУ Аляксандра Міхайлавіча — намеснікам старшыні Камітэта дзяржаўнага кантролю Рэспублікі Беларусь;

КУХАРАВА Уладзіміра Яўгенавіча — намеснікам старшыні Камітэта дзяржаўнага кантролю Рэспублікі Беларусь;

ГЕРАСІМАВА Васіля Мікалаевіча — памочнікам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — галоўным інспектарам па Брэсцкай вобласці;

ІСАЧАНКУ Анатоля Міхайлавіча — памочнікам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — галоўным інспектарам па Мінскай вобласці;

КУПЧЫНУ Алену Мікалаеву — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Аўстрыйскай Рэспубліцы, Пастаянным прадстаўніком Рэспублікі Беларусь пры міжнародных арганізацыях у Вене, Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Рэспубліцы Харватыя па сумяшчальніцтве;

ПАДГУРСКАГА Івана Мікалаевіча — першым намеснікам міністра ўнутраных спраў — начальнікам крымінальнай міліцыі;

ГОШЫНА Уладзіміра Анатольевіча — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Лаоскай Народна-Дэмакратычнай Рэспубліцы, Рэспубліцы Саюз М'янма і Каралеўстве Тайланд па сумяшчальніцтве;

КУПТЭЛЯ Дзмітрыя Георгіевіча — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Аб'яднанай Рэспубліцы Танзанія па сумяшчальніцтве;

ЛАТУШКУ Паўла Паўлавіча — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Княстве Манака па сумяшчальніцтве, Пастаянным прадстаўніком Рэспублікі Беларусь пры Сусветнай турысцкай арганізацыі па сумяшчальніцтве.

Прэзідэнт таксама даў згоду на прызначэнне:
КАНЮШКІ Андраэя Васільевіча — намеснікам старшыні Гомельскага аблвыканкама;

ПАЎЛЕЧКІ Алены Фёдаравы — старшынёй Мазырскага райвыканкама;

АСЛЮКА Ігара Святаславіча — старшынёй Чачэрскага райвыканкама;

КРАЎЧАНКІ Алега Іванавіча — намеснікам міністра замежных спраў Рэспублікі Беларусь;

ГАЎРЫЧЭНКІ Мікалая Іванавіча — рэктарам установы адукацыі «Віцебская ордэна «Знак Пашаны» дзяржаўнага акадэмія ветэрынарнай медыцыны»;

ЯРАШЭНКІ Аляксандра Рыгоравіча — кіраўніком дзяржаўнай установы «Адміністрацыя Кітайска-Беларускага індустрыяльнага парку «Індустрыяльны парк «Вялікі камень»»;

СУШЧЫНСКАГА Вадзіма Валянцінавіча — пракурорам Віцебскай вобласці;

КОРЗУНА Віктара Канстанцінавіча — пракурорам Гродзенскай вобласці;

КАРЛЮКЕВІЧА Аляксандра Мікалаевіча — намеснікам міністра інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

СТАРАВОЙТАВА Мікалая Міхайлавіча — намеснікам міністра юстыцыі Рэспублікі Беларусь;

СУХАРУКАВА Паўла Якаўлевіча — дырэктарам — галоўным рэдактарам рэдакцыйна-выдавецкай установы «Выдавецкі дом «Звязда»».

Звяртаючыся да Ігара Карпенкі, які прызначаны міністрам адукацыі, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што перад ім стаіць шмат задач па развіцці сферы адукацыі і рашэнні розных праблемных пытанняў. У тым ліку гаворка ідзе аб далейшай рэалізацыі пэўнай канцэпцыі, удасканаленні навучальных праграм. «На жаль, мае ўстаноўкі не ў поўным аб'ёме рэалізаваны ў адукацыі. І вам усё гэта трэба будзе рэалізаваць», — адзначыў Прэзідэнт.

Выбар на карысць Валерыя Малашкі пры прызначэнні яго міністрам працы і сацыяльнай абароны быў зроблены ў тым ліку таму, што ён у большай ступені бачыць тыя ці іншыя праблемы і недахопы на нізавым узроўні, штодня з імі працуе. «Гэта міністэрства павінна ўзначаліць сур'ёзнае ўдасканаленне ўсіх напрамкаў дзейнасці. У нас самая вялікая праблема тут — незадаволенасць людзей па пэўных пытаннях», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. Прэзідэнт у прыватнасці звярнуў увагу на такія пытанні, як узровень зароботнай платы, удасканаленне пенсійнай сістэмы і іншыя сацыяльныя рашэнні.

Асобныя даручэнні дадзены кіраўніцтву КДК. «Камітэт дзяржаўнага кантролю павінен быць эфектыўна дзеючай структурай, — падкрэсліў беларускі лідар. — Я ўсё часцей чую, што і бюракратызм нас задымае, занадта шмат лішніх хаджэнняў па прадпрыемствах. І КДК павінен з Адміністрацыяй Прэзідэнта гэта бачыць».

Канкрэтныя задачы пастаўлены і перад новымі кіраўнікамі мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў. Яны датычацца развіцця прадпрыемстваў, вызначэння стратэгіі па асобных напрамках у сельскай гаспадарцы. У звязку з кіраўніцтвам рэгіёнаў павінны працаваць і памочнікі Прэзідэнта — галоўныя інспектары па абласцях, паставіў задачу Прэзідэнт.

Асаблівыя акцэнт Аляксандр Лукашэнка зрабіў на неабходнасці развіцця індустрыяльнага парка «Вялікі камень», адміністрацыю якога ўзначаліць Аляксандр Ярашэнка, які раней займаў пасаду намесніка міністра эканомікі. «Парк «Вялікі камень» — гэта высокія тэхналогіі. Нам склады там не патрэбны. Там павінны працаваць высокага ўзроўню прадпрыемствы з любой краіны», — дадаў Прэзідэнт.

Падчас прыняцця кадравых рашэнняў размова таксама вялася пра важнасць далейшай працы па дэбюракратызацыі, ліквідацыі залішняга ціску на вытворчасць і бізнес. «Мы неўзабаве прымем вельмі сур'ёзныя рашэнні. Ужо дамовіліся ў Адміністрацыі Прэзідэнта (кіраўніцтва будзе ў бліжэйшы час сфарміравана), што вернемся да пытанняў дэбюракратызацыі і лішніх праверак на месцах», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Адначасова, паводле слоў Прэзідэнта, мяркуецца па адпаведных напрамках павысіць адказнасць кіраўнікоў суб'ектаў гаспадарання.

Пры прызначэнні на дыпламатычныя пасады кіраўнік дзяржавы закрануў тэму развіцця адносін Беларусі з ЗША. «Мы сваю пазіцыю заявілі — гэта імперыя, вядучая краіна ў свеце, і мы павінны з імі мець добрыя адносіны. Але бегчы наперадзе паравоза і абцяцаць тое, што мы ніколі не зробім, ні ў якім разе нельга, — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. — Напрамак выбудавання з імі адносін вызначаны. Трэба па гэтым шляху ісці».

Прымаючы кадравыя рашэнні, Прэзідэнт Беларусі асабліва падкрэсліў тую ўвагу, якая надаецца падбору кіруючых кадраў. Усе кандыдатуры падрабязна абмяркоўваліся і разглядаліся на прадмет як прафесійных, так і асабістых якасцяў.

Біяграфія Малашкі В.А.



Малашка Валерыя Анатольевіч нарадзіўся ў 1966 годзе ў Гродне. Скончыў у 1989 годзе Мінскі дзяржаўны медыцынскі інстытут, у 2007 годзе — Акадэмію кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь.

З 1989 года працаваў урачом-інтэрнам па анестэзіялогіі і рэаніматолагіі Магілёўскай абласной бальніцы, з 1990-га па 1993 год — урачом-анестэзіялагам-рэаніматалагам Магілёўскай абласной дзіцячай бальніцы. З 1993-га па 1997 год — намеснік галоўнага ўрача па лячэбных пытаннях Магілёўскай абласной дзіцячай бальніцы. У 1997—2004 гадах займаў пасаду галоўнага ўрача Магілёўскай абласной дзіцячай бальніцы.

З 2004 года быў першым намеснікам начальніка ўпраўлення аховы здароўя Магілёўскага аблвыканкама. З 2005-га па 2009 год — начальнік ўпраўлення аховы здароўя Магілёўскага аблвыканкама.

З 2009 года да гэтага часу працаваў намеснікам старшыні Магілёўскага аблвыканкама.

Біяграфія Карпенкі І.В.

Карпенка Ігар Васільевіч нарадзіўся ў 1964 годзе ў Новакузнецку Кемераўскай вобласці Расійскай Федэрацыі. У 1989 годзе скончыў Мінскі дзяржаўны педагогічны інстытут імя А.М. Горкага, у 2008 годзе — Акадэмію кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь.



У 1982—1984 гадах служыў у радах Савецкай Арміі на тэрыторыі Чэхайскага раёна Маскоўскай вобласці.

З 1989-га па 1993 год быў сакратаром камітэта камсамола, начальнікам аддзела выхаваўчай работы Мінскага дзяржаўнага педагогічнага інстытута імя А.М. Горкага.

У 1993—1995 гадах — начальнік аддзела выхаваўчай работы Беларускага дзяржаўнага педагогічнага ўніверсітэта. З 1995-га па 2001 год займаў пасаду начальніка аддзела выхаваўчай работы, начальніка ўпраўлення выхаваўчай работы Беларускага дзяржаўнага педагогічнага ўніверсітэта імя М. Танка. У перыяд 2001—2003 гадоў быў начальнікам ўпраўлення выхаваўчай работы БДПУ, у 2003—2004 гадах — прарэктар па выхаваўчай і сацыяльнай рабоце.

З 2004-га па 2008 год з'яўляўся членам Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па ахове здароўя, фізічнай культуры, справах сям'і і моладзі.

У 2008—2011 гадах — намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па міжнародных справах і сувязях з СНД Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь.

З 2011 года да гэтага часу займаў пасаду намесніка старшыні Мінскага гарадскога выканаўчага камітэта.